Internet bez bariér není prázdným heslem 
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Na konferenci Blind Friendly Web - 10 let, která se uskutečnila 20. října pod záštitou radního PhDr. Milana Pešáka a náměstka ministra zdravotnictví pro koordinaci informačních systémů RNDr. Jiřího Schlangera v prostorách Magistrátu hlavního města Prahy, bylo shrnuto úsilí předchozích deseti let a představeny nové technologie.

„Konference Blind Friendly Web je prezentací současného stavu poznání z hlediska zpřístupňovacích technologií pro lidi, kteří s počítačem pracují netradičním způsobem,“ řekl v úvodu PhDr. Milan Pešák.

„Nevidomí již od roku 1990 používali první speciální zařízení na bázi výpočetní techniky Eureka A4 s braillskou klávesnicí a hlasovým výstupem, jehož součástí byl i textový editor, překladač programovacího jazyka Basic nebo modem, který umožňoval připojení počítače prostřednictvím technologie BBS (bulletin board system). Tuto pomůcku můžete dnes vidět již jen v muzeu, ale ve své době sehrála klíčovou roli v rozšíření povědomí o možnostech výpočetní techniky mezi nevidomými uživateli v tehdejším Československu,“ zavzpomínala RNDr. Hana Bubeníčková z TyfloCentra Brno, o. p. s.

V roce 1999 na trh přišel Volný, který jako první poskytovatel v České republice (ČR) nabízel připojení k internetu zdarma. Od té doby se i nevidomí uživatelé začali zajímat o webové stránky různých organizací a institucí nebo hledali informace obecného charakteru. A v témže roce se ve Sjednocené organizaci nevidomých a slabozrakých (SONS) ČR začalo jednat o zpřístupňování informačních a komunikačních technologií uživatelům se zrakovým postižením.

Zjistilo se, že je třeba při tvorbě webových stránek dodržovat určitá pravidla, aby bylo možné za pomoci asistivních technologií jejich obsah přiblížit uživatelům s těžkým zrakovým postižením. Později se ukázalo, že přístupnost webových stránek je obecnější téma a nesouvisí jen s uživateli se zrakovým postižením. Proto se koncem roku 1999 na www.braillnet.cz, které SONS provozuje, objevily první zásady tvorby přístupných internetových stránek.

Projekt Blind Friendly Web

V roce 2000 vznikl projekt Blind Friendly Web (www.blindfriendly.cz) a v jeho rámci pak Metodika tvorby přístupných webových stránek pro tuto cílovou skupinu uživatelů.

„I naše metodika procházela vývojem, podobně jako nástroje na tvorbu webu, asistivní technologie i způsob používání internetu jako takového. Jako základ byla použita norma WCAG konsorcia W3C. Metodika Blind Friendly Web byla prvním uceleným materiálem v češtině, který se věnoval problematice přístupnosti a nabízel řešení,“ řekla Hana Bubeníčková.

Význam projektu Blind Friendly Web spočívá především v přesahu původní cílové skupiny. Pravidla přístupnosti pomáhají nejen uživatelům s těžkým zrakovým postižením, ale také uživatelům, kteří používají jiný způsob komunikace (např. sluchově postižení) nebo mají zhoršenou motoriku horních končetin či trpí poruchami učení a soustředění. Kvality přístupného webu mohou ocenit i běžní uživatelé.

Projekt byl od počátku cíleně propagován. Vhodnou příležitostí jsou např. konference Internet ve státní správě a samosprávě. „Již od roku 2002 testujeme přístupnost soutěžních webů finálového kola soutěže Zlatý erb a nominujeme nejlepší z nich na Zvláštní cenu ministra vnitra za nejlepší bezbariérový web. Od roku 2003 jsme začali testovat přístupnost v soutěži Biblioweb a od roku 2005 navrhujeme nejlepší z nich na ocenění Blind Friendly Web,“ řekla Hana Bubeníčková. A dodala: „Jedním z hlavních cílů projektu bylo legislativní zakotvení povinnosti vytvářet přístupné weby veřejné správy. To se podařilo, byť se vyhláška o přístupnosti (č. 64/2008 Sb. - pozn. red.) od našeho návrhu liší. S dodržováním vyhlášky o přístupnosti si spousta veřejných institucí hlavu neláme, protože její porušování není nijak sankcionováno. Naším krédem je však pozitivní přístup, tedy ukazovat cestu, přesvědčovat, že je správné a také v konečném důsledku výhodné brát přístupnost vážně a odpovědně. Pozdější vydání finální verze metodiky WCAG 2.0 (pozdější než vyhláška o přístupnosti -pozn. red.) si vyžádá korekce uvedené vyhlášky, neboť ČR se zavázala k dodržování této metodiky. S nejnovějšími trendy ve vývoji nástrojů používaných na internetu nás čeká další práce. Přístupné musí být také interaktivní webové aplikace (internetové bankovnictví, datové schránky a další služby), textové dokumenty, které nepřestanou být základním prvkem záznamu a přenosu informace, i komunikační prostředky používané prostřednictvím internetu,“ zdůraznila Hana Bubeníčková.

Pravidla pro tvorbu přístupného webu

Realizátoři projektu RNDr. Hana Bubeníčková a Mgr. Radek Pavlíček pomáhali tvořit první oficiální dokument „Best Practice - pravidla pro tvorbu přístupného webu“, který v roce 2004 vydalo tehdejší ministerstvo informatiky. Tato pravidla umožňují tvořit weby, aniž by jejich tvůrci museli znát do hloubky principy práce nevidomých a slabozrakých uživatelů. Vidět na vlastní oči, jak nevidomý uživatel s internetem pracuje, je dodnes inspirativní a velmi motivační. Součástí projektu je kromě tvorby metodiky také školení a osvěta. V tomto směru se velmi osvědčil blog POSLEPU (viz stránky http://poslepu.blogspot.com) Radka Pavlíčka. R. Pavlíček je rovněž spoluautorem návrhu pravidel pro účely vyhlášky o přístupnosti č. 64/2008 Sb. „Přístupnost webové prezentace nemusí obnášet zvýšené náklady, pokud se na ni myslí včas a na začátku přípravy webové prezentace,“ řekl Radek Pavlíček. V roce 2006 do projektu vstoupilo TyfloCentrum Brno, které SONS založila. TyfloCentrum Brno sestavilo a zaměstnává tým testerů - nevidomých a slabozrakých uživatelů, kteří se podílejí na uživatelském testování webů. Toto uživatelské testování je součástí tzv. auditů reálné přístupnosti, které projekt Blind Friendly Web nabízí.
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